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Rokkantadó.
A Pest/ Hírlap e hó 21- 

én megjelent 201. számá­
nak vezércikke.

Az adóemelés szükségessége közér­
zés Magyarországon s a közvélemény 
csak azokat az utakat keresi, melye­
ken az igazságos elosztás kulcsait meg­
találjuk. Az állam terhei minden éren 
megnövekednek, de ha körül nézünk 
a fölmerült összes szükségletek és fe­
dezeti tervek sorozatán, úgy találjuk, 
oly adóra is van szükség, melyhez az 
egyszerű állampolgári kötelességen ki­
vid valami különös érzelmi momentum 
és erkölcsi kötelesség járul. A háború 
áldozatai, a rokkantak, hadiözvegyek 
és árvák kárpótlásának és megélheté­
sének kérdését lehetetlen egy különadó 
nélkül elintézni. Szükség van egy kü­
lön rokkantadó megállapítására, mely 
legalább 30—40 évi időtartamra szó­
lana, addig ugyanis, mig az a gene­
ráció életben van, amelynek Különös 
hálával tartozik a haza megmentésé­
ért az egész nemzet. A speciális rok­
kantadé szolgáltatására pedig azt a 
társadalmi réteget kellene kijelölni, a 
mely különböző okok miatt megme­

nekült attól, hogy szintén rokkant le­
gyen.

Ilyen gyakorlati megoldás prepozí­
ciójával lép most föl egy a rokkantak, 
özvegyek és árvák országos gondozá­
sával foglalkozó emlékiratban Heder­
váry Lajos Hontvármegye árvaszéki 
elnöke s mivel a probléma sürgős 
megoldást vár és a nyilvános diskusz- 
szió csak érleli a kérdést, fölsoroljuk, 
hogy e közigazgatási szakember ja­
vaslata szerint vagyonuk vagy jöve­
delmük arányában meghatározott szá­
zalék szerint a következők járulnának 
hozzá a rokkant adóhoz:

1. akik az általános védkötelezett- 
ség alól mentesítve vannak (felszen­
telt egyházi férfiak, szerzetesek), 2. a 
kik a katonai szolgálatra alkalmasak­
nak találtattak, de a katonai szolgálat 
aló! felmentettek és a világháborúban 
egyáltalában részt nem vettek, 3. azok, 
akik a megtartott katonai sorozásokon 
és szemléken alkalmatlanoknak talál­
tattak, 4. azok, akik bevonultak, de a 
háborúban aktive sem a fronton, sem 
a front mögött részt nem vettek, ha­
nem csupán helyőrségi, fogoly tábori 
stb. szolgálatot teljesítenek, 5. azok, 
akik csupán a front mögött teljesí­
tettek szolgálatot, 6. hivatalból nem

hadkötelesek vagy felmentettek (köz- 
tisztviselők), 7. azok, akik a háború 
alatt tartott sorozásokon és szemléken 
megjelenni nem voltak kötelesek (va­
sutasok, postások, pénzügyőrök).

Eszerint a rokkantadó tulajdonképen 
általános hadmentességi adó volna, 
melynek bevételéből pótolnák azt az 
állami nyugdijat, vagy rokkant-dijat s 
özvegyi segélyt vagy árva-nevelési já­
rulékot, amelyre az állam az összes 
adófizetők járulékaiból származó ren­
des bevételeiből úgyis kötelezve van, 
de amely egyáltalán nem elegendő az 
illetők megélhetésének biztosítására. 
Lehetetlen elzárkózni amaz igazság el­
ismerése elől, hogy külön pénzadót 
fizessenek, kik véradót nem fizettek, 
azok javára, kik helyettük harcoltak s 
helyettük lettek rokkantakká! A háború 
viselése férfi-kötelesség, s ez az adó 
külön férfi-adó, mely csakis a mai ge­
nerációt terhelné. Az egyenlő tehervi­
selés elvének ez csak igen minimális 
megközelítése, mert aki rokkantságával 
vagy az özvegy és árva, akik család­
fen tartójuk életével fizettek a háború­
ért, sokkal nagyobb adót áldoztak, 
mint amekkora a rokkant adó lesz az 
épségben itthon maradt férfiak terhére.

Egyenlővé és méltányosan el ősz-

Hederváry Lajos tanulmánya.
A rokkantak, hadiárvák és özvegyek 
jövőjének biztosításáról és az erre 
szükséges fedezet előteremtéséről.
— Irta Hederváry Lajos Hontvármegye 
árvaszékének elnöke, az országos gyám­
ügyi szakosztály előadója. — Ipolyság,

1916. Folio 26 oldal.

A világháború egyik legfontosab hatása a 
harcoló államok népesedési viszonyaira vo­
natkozik. Ahol úgysem volt normális a né­
pesség száma ; ahol az állam természetes 
fejlődésének: az őstermelő, ipari, kereskedelmi 
és szellemi mivelődésbeli elhaladásnak ará­
nyához képest már a rémes emberpusztulás 
előtt is gyér volt a lakosság, mint pl. nálunk 
vagy Franciaországban; ott mindig komo­
lyabban, majd aggasztóidban lép előtérbe az 
állami és társadalmi szervezkedés szükséges­
sége a jövő számára. De nemcsak ez a szem­
pont, hanem az államért hozott legnagyobb 
áldozatok jutalmazásának, illetőleg méltány­
lásának erkölcsi kényszerűsége is tolja elő­
térbe azt a kérdést, melynek sikeres megfej­
tését a fenti címen megjelent tervezet célozza. 
Nagyon örvendetes, elismerésre és tiszteletre­
méltó maga a törekvés is, hogy komoly ta­
nulmány tárgyává tette a szerző ezt a ránk­
nézve annyira égető s annyira nemzeti be­
csületünkbe vágó és egész jövőnk gazdasági,

szociális éleiére kihaló dolgot ; még inkább, 
hogy már jó előre, az előleges intézkedések 
lehetőségének határán belül dolgozott ki a 
megoldás számára olyan tervet, melynek gon­
dolatai az országos intézkedés létrejötténél 
hasznos útmutatók s irányítók lehetnek.

A tervezet két részből áll. Az elsőben azok 
nak az óriási terhieknek fedezésére, melyek a 
háború befejezése után az államkincstárra fel­
tétlenül nehezednek, uj adónemek felállításá­
val foglalkozik. Támadja a fogyasztási adók 
emelésének gondolatát s összeállít egy egész 
csomó jövedelmező személyi jogot, melynek 
öröklése alkalmával a megadóztatás méltányos­
nak látszik. Adóztatni kívánja, illetőleg a mai 
adó emelését javasolja pl. közlekedési eszkö­
zöknél, szeszgyártásnál, kártyánál, mulatságok 
tartásánál, színházak belépődíjai után, fényű­
zés! cikkeknél.

A hadirokkantak kárpótlásánál helyesen 
különbséget kivan tenni a vagyonosak s va­
gyontalanok közi. Az előbbieknél teljesen ele­
gendőnek tartja az erkölcsi előnyöket s leg- 
felebb annyit engedne meg, hogy vállalatok­
nál, tiszti állásoknál előnyben részesüljenek. 
A vagyontalan rokkant ellátásánál bizonyos 
létminimumok megállapítását kívánja olykép 
azonban, hogy képességének megfelelöleg 
minden egyes rá legyen utalva a munkára 
is. Az igy előálló költséget a hadikötelezett- 
ségtöl bármi ebnen felmentettekkel fizettetné, 
nem feledkezvén meg arról, hogy a mentes­

ség okai szerint a megadóztatás különböző 
mértékű legyen. A vagyontalan rokkantak kö­
zül azokat, kiknek családjuk nincs: családi 
otthonokba helyezi s törvény által kötelezi a 
vállalatokat, gyárakat, hatóságokat ezek alkal­
mazására.

A hadiözvegyek és árvák ellátását szintén 
a vagyon szempontjából kívánja mérlegelen­
dő ne k. A vag>onosok részére itt is megelég­
szik az erkölcsi jutalommal ; királyi elismerés, 
templomban első szék stb. A vagyontalan 
árvák számára azonban nem tartja kielégítő­
nek az eddig tervbe vett örökbefogadást, el­
tartást vagy a gyermekmenedékhelybe való 
felvételt. Igaza van, mikor a társadalom e téren 
megnyilvánuló felbuzdulását szalmalángnak 
tekinti, hiszen még a legjobb módúak köré­
ben sem talált mindenütt megértésre annak 
a követelésnek hangoztatása, hogy a hadiárvá­
kat a pusztulástól, zülléstől megmenteni, a 
társadalmat a hálátlan elbánás által niegha- 
sonlott, szinte anarhisiává váló felserdülő 
nemzedéktől megóvni közkötelesség

Most következik a dolgozat legerdekesebb 
s legfőbb gondolkodásra felhívó része. Azt 
mondja, hogy a vagyontalan földmives és 
kisiparos hadi özvegye és gyermekei számára 
lakóházat, berendezett kis gazdasagot kell az 
államnak adnia s mivel ezek megyénként 
egy-egy községbe tömöritendők : tulajdonké­
pen minden vármegyében egy-egy falut kell 
létesíteni, hol az előbb említett ház és gaz-
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tóttá kell tenni azonban a rokkantadót 
a monarhia egész területén is. Igaz­
ságos csak úgy lehet az adó, ha nem 
csupán Magyarországon, hanem Auszt­
riában is ugyanazon kulcs szerint be­
hozzák, Hazai honvédelmi miniszter 
a parlament ülésén már kifejtette, hogy 
Magyarország emberanyag tekintetében 
a kvótán felüli számaránnyal vesz 
részt a háborúban ; ebből a hivatalos 
kijelentésből folyik, hogy Magyaror­
szágnak a háború zárszámadásában 
aránytalanul több rokkantja, özvegye 
és árvája lesz, viszont Ausztriában több 
volt az egészséges férfi, kiket a fenti 
kategóriákban fölsorolt vagy föl nem 
sorolt okok miatt a frontra nem lehe­
tett küldeni s akik ezért életben ma­
radtak. Ennek az élvezett életbiztos­
ságnak adóját meg kell fizetni nem­
csak Magyarországon, hanem az Auszt­
riában élő frontmögötti férfi-seregnek 
is. Annyival inkább is, mert a honvé­
delmi miniszter jelentése szerint Ausz­
triában ez a kontigens nagyobb, tehát 
onnan nagyobb rokkantadónak kel! 
befolyni s ez ismét a legminimálisabb 
kárpótlás lesz Ausztria részéről Ma­
gyarországnak emberanyagban való 
többszolgáltatásáért. Mert az életben 
maradt férfi rokkantadója végered­
ményben is oly minimális lesz, hogy 
meg sem közelíti azt az életveszteséget, 
melyet Magyarország szenvedett. Ügy 
képzeljük ugyanis az ügy méltányos 
elrendezését, hogy a monarhia mind­
két felében egyenlő kulcs szerint be­
szedett rokkantadóból közös alap lé- 
tesittetnék, mely állandóan csökkenne 
a segélyezendők természetes kevesbe- 
désével. Hivatalos jelentés szerint túl­
nyomó részben Ausztria területéért 
túlnyomó részben magyar katonák vé- 
reztek, tehát igazságtalan volna még 
a rokkantadót is egyoldalúan Magyar-

daság mint alap mellett a község határához 
tartozó, családonként 3 holdban megállapított 
földön dolgoznék a hadban elesettek családja, 
mig a ház és gazdaság a gyermekek közvet ­
len tulajdonát képezi, addig a művelendő 
föld a község egyeteméé sa község tulajdo­
nában levő gépekkel közösen művelendő, 
úgy azonban, hogy azért az egyes családok 
a maguk hányadára szintén tulajdonjogot 
tartanak fenn. A község felépítése, berende­
zése, kormányzata mind egységes elvek sze­
rint patriarkális demokratizmussal van meg­
állapítva s a vármegye árvaszékének patro- 
nátusa alá helyezve. Kiszámítja, hogyan kel­
lene a föld növelését végezni, hogy a leg­
jövedelmezőbb legyen s a befolyó jövede­
lemből tételenként miféle közös szükségleteket 
kellene fedezni, illetőleg községi munkásokat, 
elöljárókat fizetni. A megmaradó jövedelem 
egy részét az egyes hadi árvák nevére az 
árvaszék gyümölcsözőig helyezné el, hogy 
bizonyos idő múlva mint használható tőkét, 
kiházasitási összeget stb. juttassa a felser- 
dültnek.

Az eszme tehát sok hasonlóságot mutat 
az amerikai mormon községek konizmusáva 
s mint ideális tervnek tényleg sok kedves 
vonása van. Hogy a gyakorlati kivitelben 
sajátságos jogviszonyok szabályozása, a rend­
kívüli különböző egyéni sajátságok, jellembeli 
különféleségek által létrejöhető bonyolulatok
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ország vállaira rakni. Rá’k nézve di­
csőség, hogy a magyar katonát a kvóta 
szerinti számarányon felül is igénybe 
vették a monarhia védelmére ; ennek 
a különös szolgálatnak megjutalmazá- 
sát államférfiaink kötelessége biztosí­
tani. De Ausztria ama lakossága, me­
lyet bármi okból föl nem használhat­
tak a fronton s mely életét Így meg­
mentette, legalább rokkantadóval je­
lezze köteles háláját azokkal szemben, 
kik érte nyomorékká lettek.

julius 22

TOLLHEGGYEL.

(Nagymaros.)
Nagymaros régtől fogva hires nyaralóhely. A kiknek 

minden áron viz és erdő kellett, azok Nagymarosra 
mentek nyaralni, a hol a békében pikáns botrányok 
és arcpiritó árdrágítások szolgáltak szórakoztatóval. 
A háborúban megváltozott mindez. Az aranyifjuság 
a harctéren, a drágaságot pedig béklyókba verték, a 
mi egy azzal, hogy élelmiszer csak akkor van, ha 
szemet hunynak a maximális árak felett, vagy pedig 
ha Budapestre mennek be vásárolni. Nagymaros, a 
mely ezelőtt hangos volt a lüktető, vidám élettől, a 
hol hajnaltájban ért véget a nap, most csendes, majd­
nem kihalt, pedig látogatottsága csak a felére csök­
kent. De mindaz nincs meg, a mi előbb az üdülés­
hez hozzátartozott : a vidámság, a szórakozás, és az 
emberek, akik megreszkirozták a Nagymaroson való 
nyaralást, a hatóságilag megállapított hústalan napo­
kat megtoldották még kettővel.

Legelső hódítása a Fényűzés- Elleni Ligának Nagy­
maroson van. “Szakértők“ mondják, hogy más évek­
ben a nyári divatot Nagymaros diktálta, az idén még 
a tavalyi toaletteket sem szégyenük. A mint, hogy 
nem szégyen az idén- nem a kávéházban vagy a cuk­
rásznál ülni, hanem sétálni a marosi korzón, vagy a 
Dunaparton. Panaszkodnak is a vendéglősök, hogy 
becsukják a boltot, mert nem találják meg még a 
kész kiadásaikat sem,

Más években még éjjel két órakor is szólt a zene, 
most tiz órakor már minden csendes. Sem pletyka, 
sem műkedvelői előadás, táncmulatság nem járja 
Nagymaroson, a pesti vonatot nem fogadja helyi 
szenzáció, ha csak az nem megy szenzációszámba, 
hogy kél év óta, a mióta háború van, Nagymaroson 
elmaradt a siófokival versenyző obiigát pofon . .

Szomorú, de jóleső csend van most e szép helyen, 
de ennek a csendnek a marosi nyaralók nem örül­
nek. Pedig az idő még sohasem volt annyira ked­
vező a nyaralásnak s a ki valóban üdülni akar, a 
Duna hüs hullámaiban és Visegrád bérces hegyei 
közölt ezt változatlan árban megtalálhatja. De Nagy­
maros nyaralási mottója a múltban a hangosság volt 
s mert a háború ennek is elejét vette, nincs öröme 
a nyaralásban a nyaralónak, a kereskedőnek és a 
házigazdának sem.

Az Az Újság egy munkatársa felkereste Nagyma­
ros agilis főjegyzőjét Binder Lajost és e találkozás­
ról következőket írja:

Elmentem Binder Lajos főjegyzőhöz. Nála egész 
statisztikát találtam a nagymarosi nyaralásról a múlt­
ban és jelenben.

— Nagymaros ma is az, a mi volt, — mondja - - 
a mi a nyaralást illeti. Szép hely, jó hely, ha az em­
bernek van kidobni való pénze, esetleg jóllakhatik 
napjában. Mert innen is és a környékről is mindent 
bevisznek Pestre, a mi pedig visszakerül, annak dupla 
és másfélszeres az ára így a burgonyáé 18 fillér, a 
zsíré 12—14 korona, a húsé szintén. Az egyik mé­
szárszék be is zárt. A mészáros a sertést Buda-- 
pestről hozza, drágábban adja el, a mi Budapesten 
maximálva van, az is drágább. Az egyetlen, a mivel 
volt sikerünk, a dán vajtermék, mert azzal némileg 
pótolhatjuk a zsírt.

_.. Az élet természetesen csendesebb. A háború 
előtt — tavaly még az ideinél is kevesebben voltak 
— hatszáz család lakott Nagymaroson, az idén ed­
dig kétszázhuszonöt van bejelentve. Ha családonként 
négy-öt tagot számítunk, akkor jelenleg 1000 — 1200 
nyaral Nagymaroson. A lakások nagyon kevéssé 
változtak, mert az emberek inkább nem alkudták le 
a házbért, hanem kötelezték a háztulajdonost, hogy 
naponta a szükséges tejmennyiségről gondoskodjék 
Ez aztán akár a szomszéd községből, akár a sógo-

a békés életet s fejlődést ne akadályozzák : 
ez mindenesetre a legnagyobb körültekintést 
igényelné s a megoldást talán legnehezebbé 
tenné. Szép .vonása a tervnek, hagy kiváló 
gondjába vési a lakosok szellemi, képzését, 
az állam feladatává akaija tenni az iskolák, 
óvók, napközi otthonok fenntartását, létesíteni 
kíván az elesettek emlékét megörökítő Pan­
teonnal kapcsolatban olvasókört is, mely a 
helyes szellemi irányítást lehetővé tenné.

A telep költségeinek tüzetes, összeállításá­
nál Hontmegye adatait vette irányadóknak 
Ha talán helyenként túlságosan alacsonyak­
nak kell is tekintenünk az összegeket* melyek 
épületekre, díjazásra fel vannak véve, vagy 
nagyon is lefokozottnak s ki nem elégitőnek 
az igényt, melyet egy pár dolognál a lakos­
ság számára felállít: a számítást igen körül­
tekintőnek találjuk ; a fedezetet pedig általá­
ban méltányosnak, hiszen pl. a vármegye 
területén holdanként egyszersmindenkorra 
fizetendő 3 K. 50 f. vagy lakóhelységenként 
5 K. 50 f. igazán nem nagy adó. Az állam- 
kincstárt ily formán közvetlenül csak a nyug­
dijak, az egyes telepek tanitószemélyzetének 
fizetése, az utak fenntartása terhelné.

Tanulmányunk szerzője e telepektől még 
a magyar nemzeti érzés erősödését is várja 
— teljes joggal — ; egyben pedig minta 
kisgazdaságok teremtésével nevelőleg akar 
hatni a környékre.

Az iparosok özvegyeinek s árváinak ellá­
tását olyféle telepek létesítésével véli meg- 
oldandónak,, mint ya kispesti Wekerle telep, 
a tisztviselők, hátramaradottjait pedig maga­
sabb. nyugdíjjal s megfelelő kedvezmények­
kel és foglalkozási, alkalmak nyújtásával.

Végül a szülötten hadi árvák számára to­
vábbra is. a társadalom nagylelkűségéhez 
fordul, midőn az örökbefogadást ajánlja, 
vagy az agglegények költségére létesítendő 
ávvaházakat kivan felátlittatni.

A munkálatot az egész ügy adminisztráci­
ójának tervezete után emelkedett hangú be­
fejezés zárja be.

Csak igazi ügyszeretet s nemesen érző 
lélek hozhatta létre ezt a tanulmányt, mely­
nek számításai, a gyakorlati kivihetőségre 
vonatkozó felfogása, rendszere a nézetek 
különbözősége szerint lehetnek bírálat tárgyai; 
azonban a cél tiszteletre méltó volta, főleg 
a hadi özvegy-árvatelepek eszméje a honnan 
történendő fedezet kimutatásával az államnak 
egy súlyos tehertől való megóvása a leg- 
osztatlanabb elismerést s dicséretet kell, hogy 
kiváltsa minden "gondolkodó, érző ember s 
a politikai irányadó körök részéről és kíván­
csian várjuk: lesz-e része a munkálatnak a 
nagy fontosságú kérdés állami szervezésének 
megoldásában ?

Barczán Endre

r',
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rától, megszerzi a tejet, különben nem kap elsején 
pénzt.

— Egyébként dicséret a nyaralóknak fejezte 
be a főjegyző — mert az idén csakugyan nyaralnak 
Nincs „flaue* dőzsölés, urizái is, komolyabb, f no- 
mabb, úribb a publikum, va v kevesebb a pénze. 
Mas években minden este hajnalig volt pezsgőz és, 
cigányzene, vagy dinom dánom, csak az volt a finom 
ember, akinek pezsgő és cigány jutott az asztalához 
az idén egyetlen üveg pezsgőt sem láttam felbontani. 
Csak a „Kék Dunában" húzza háro n szál cigány, 
másutt legfeljebb ha nyolc-tiz ember vacsorázik 
vendéglőben, holott békeidőben szinte kötelesség 
volt vendéglőben vacsorázni, A három szál cigány 
tiz órakor már álmos, nincs akinek húzza, nincs a 
ki mulasson.
... A pesti vonatot alig egy-két asszony várja. 

Pedig előbb kupiét is írtak a marosi vonalról. De 
most az élet, az ifjúság, az erő — a harctéren.

Egy mól er múzsa rozsból 82 kg. egységű 
s minőségű liszt állítandó elő.

Tűk .rmáiiy lisztet előállítani tilos.
2 A lás Ii-zt légin masabb áru 95

r—n ö y,

(Mezítláb)

járni mezítláb titkos öröm, tiltott gyönyörű­
ség volt gyermekkorunk elején

A gyermekből időközben szülő lett, gondos 
és gondokkal terhes apa, aki elfelejtette az 
ifjú vágyakat, viszont nem ért rá vagy nem 
tudta megtanulni a cipötalpalást. nrnt az igaz­
ság ama híressé lett őre,

Milliomos sem lévén azonban, hogy gyer­
mekének cipőt vásárolhasson, felidézte lelké­
ben régmúlt idők színes emlékeit és szeretné 
ha gyermeke szivében is vágya támadna a 
mezitlábjárásnak.

Ez praktikus megoldás volna, bölcs és 
egyszerű.

És egé-zséges is.
Egy bécsi orvostanár Pirquet báró például 

határozottan hive a niezitlábasságnak.
Igaz, hogy nem ’volt mégolyán természetes 

életnyilvánulás, aminek nem akadt volna hive 
az orvosprofesszorok soraiban

De ha egészséges mezítláb járni a falu po­
rában, n rét füvén és a dülöutak éles kövein 
miért volna egészségtelen az Ipolysági macska- 
fejű köveken harisnya és cipő nélkül futká- 
rozni.

Csak szegektől és cserépdaraboktól óva­
kodjunk és mossuk meg lábainkat esténként 
- ezt tanácsolja az orvostudományok bécsi 
tudója Egyébként nyugodtan járhatunk 
mezítláb.

Egy merész kezdeniényes kellene csupán és 
egyszerre divatos lenne Ipolyságon a n ez.it- 
lábjárás.

A múlt héten vettem egyik sarokházamért 
egy pár uj cipőt,

A talpa már kilyukadt és [nincsen fölösleges 
kétezer koronám, hogy megcsináltathassam

Szóval én már egy kicsit divatos vagyok : 
félig már mezítláb járok.

Meglátom hogy egcszséges-e ?

Az alispán az uj I sztárakról.
Somogyi 1 Pia os. ős kir. kamarás alis­

pán a búza os a rozs liszt előállításúnak 
ős forgalomba hozatalának szabályozásáról 
szóin 2870 916. M. E. valamint. a búza és 
rozs I is-töri, továbbit a haza rozs, 
és árpa korj tért követelhető legmagasabb 
árak tnegaila|)iiusáról szóló 2-371. 916 M. 
13. sz,. !■ a le -■ t. v-greh íjtása tárgyába ■ kö­
vetkező nr delete! bocsátottá ki:

I. ] 7 . m óri mázsa búzái)-'! 80 kg. liszt, 
álliluml I elő. Ebből I- > kg. nullás, 20 kg. 
főző (kettes számú 45 kg. kenyér liszt.

korona 50 fill, a főző liszté 59 k. 50 I'. a 
kenyér észté 41 K. 47 I'. a rozsliszté 45 K. 
iS-> f. a Imza, rozs és árpa korpáé |> alig 25 
korona.

Ezen árakat tiszta súlyra az átvétel he­
lyén, k ész|>''ii%fizetés mellett történt eladás 
esetére kell érteni s magiban log!alják a 
rakodó állomáshoz való szállítás költsé­
gen is.

A közvetlen fogyasztást szolgáló (kisker­
eskedői ) forgalomban fontieknél legfeljebb 
8 koronával magasabb ár suhintható.

Fenti árszabás minden lisztelárásító üzlet 
helyiségében feltűnő helyen kifüggesztendő.

13 A malom csak gabona vámért őröl­
het., — a vámgabonát a 11. T. 11-nek 2 
belenként bejelenteni mr ozik s abból csak 
annyit ha-ználhat fel, amennyi saját házi 
és gazdasági szükségletének fedezésére szók­
özük ségo-s.

4 Fenti rendelkezések megszegői 2000 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel es 6 
hónapig terjedhető elzárással büntethető 
kihágá-u követnek el.

A pénzbüntetés az illetők tők tel énül sze­
dett haszon kétszeresével felemelhető.

A kész et, melyre nézve a kihágás el kö­
vettetet el kobozható. Az elkobzott készlet 
értékén-'K V» része a feljelentőt illeti.

A legmagasabb árak megszegéséért a 
vevő, :Iz esetben ha az esetet a haló-ágnál 
fel jelenti, — nem büntethető.

il ß t P
julius 23.

HEDERVÁRY LAJ6S TANULMÁNYA.
Hederváry Lajos vármegyénk árvaszéki el­

nökének a rokkantak, hadiárvak es özvegyek 
jövőjének és az erre szükséges födözel elő­
teremtéséről irt értékes tanulmányát avatott 
toll lapunk más helyén méltatja.

Itt rá akarunk mutatni arra az örvendetes 
jelenségre, hogy a tanulmány vármegyénkén 
túl is megérdemelt érdeklődést váltott ki. A 
szerző tanulmányát megküldötte államferfia- 
inknak, és a közélet számos irányadó tényező­
jének. kik közül néhánynak a szerzőhöz kül­
död válaszából — elhagyva a magánjellegű 
részeket közöljük a következőket:

Az érdekes tanulmány 
hálás köszönetét mond

megküldéséért

T i s z a.
Érdekes munkád megküldéséért fo­

gadd őszinte köszönetéin.
J a n k o v i c h.

Nagyértékii dolgozatának szives meg­
küldését őszintén köszöni

W e k e r le S á n do r.

Nagyértékii és nagyon aktuális em­
lékiratának szives megküldéséért fogadja 
hálás köszönetéin, t

Gráf A p p o il y i.
Érdekes és értékes munká jának be - 

küldésért fogadja hátás köszönetéinél.
Po lányi Géza.

Becses munkálatodért és a megküldé­
sével tannsitott s aves figyelmedért hálás 
köszönet.

L a d i k G u s ztáv 
m in is z tel i la nácsos

. . . Épp most veszem kézhez kegyes 
küldeményét és rögtön meg is köszö­
nöm azt. Örülök, hogy eszméit s főta­
nácsait közzé teszi: mert minél többen 
mozgatlak ezt a nagy fát. annál remél- 
heiább, hagy majd csak megindul, szük­

ség is van rá, mert bizony a birtokel­
oszlásra csak elementáris nyomás . . . 
szoríthatja rá a „bentipossidentes“ ré­
tegét

PI o h á s z ka Otto k á r.
. . . Nagy köszönettel vettem a meg­

küldött alapos tanulmányt, mely annyi­
val inkább érdekel, mivel a Keresztény- 
szei vezetet Országos Gyermekvédő Miivé 
elnöke lévén, én is hivatásosan foglal­
kozom a gyermekvédelemmel cs ez iűo- 
szeiint különös súlyt fektetünk a hadi­
árvákra.

R a j il e r L a j o s 
püspök, érseki helynök.

Hasonló sorokat intéztek a szerzőhöz Ha- 
zay Samu báró honvédelmi miniszter, fehér­
vár)' Imre báró, Sándor Pál, Beck Lajos 
lapszerkesztő Farkas Pál országgyűlési kép­
viselők slb.

Sajó Sándor pályakoszorus jeles Írónk és 
költőnk kővetkező meleg hangú levélben re- 
zonál a szerző felvetett eszméire :

Kedves Barátom !
Sietek megköszönni szives figyelme­

det : a háború legnagyobb szenvedőinek 
ellátásáról szóló lelkes munkádnak meg­
küldését Egyszeri elolvasásra is látom, 
hogy sok munka alapján, nagy ügy - 
szeretettel s főképp meleg szívvel van 
irva Szivemből óhajtom, hogy nagy 
koncepciódnak foganatja és eredménye 
legyen: hogy gondolataidnak melege s 
egész tervezetednek érieke megkapja az 
intéző körök lelkét. Szerencse dolga ez 
is, mint minden. Ezt tapasztalásból is 
mondom. Sok szép terv születik mutá­
lunk, de megvalósulását rendszerint 
megakadalyozza az irigység vagy a kö­
zöny. Ez utóbbi gyakrabban. Tervet 
szőni, álmodozni szépen tudunk, — 
akarni, tenni nem így tengődünk a ma­
gyar ugaron. Már pedig igazad van : 
csak nagy tettekkel — s ilyen lenne a 
te tervezeted megvalósítása is, — sors­
fordító nagy elhatározások végrehajtá­
sával bizonyulhat a magyar társadalom 
méltónak e nagy időkhöz, a magyar ér­
telmiség csak így teszi magát méltóvá 
minden népek legelső, legértékesebb faj­
tájához: a magyar paraszthoz. Csakhogy 
intelligenciánknak lelkesebb magyarnak 
kellene lennie, ma gy a rabban, kevésbbé 
osztrákul ig/arui kellene éreznie s gon­
dolkoznia. Azért újra mondom : szeren­
cse! ki váuok 
hoz.

1 megvaiósulásá-

Szép elgondolni is, hogy vármegyénk 
általad ver enyszerepel vigyen e nem- 
zetujitó nagy munkában Köszöntőin a 
tervezett község, mondjuk : Ujhont ne­
vén, de szép gondolatát ! Es koszönt lek 
téged, végi barátsággal, megéríő szere 
lettel hived.

Sajó Sándor.
A tanulmánnyal bizonnyal érdeme szerint 

log foglalkozni a sajtó is A fővárosi lapok 
közül a Budapesti Hírlap Írja közleményében 
ezeket a jelentős sorokat :

„Az elaborátum kiterjeszkedik az egész kér­
désre, kimerítően tárgyalja az anyagot és 
minden esetre alapjául szolgálhat egy jövendő 
állami intézkedésnek ..."

A Pesti Hírlap éppen vezércikket von ki a 
tanulmány anyagából, melyet lapunk vezető 
helyén közlünk.

Ne együnk húst.
Nagyot bámul az ember, amikor ezt a fel­

szólítási olvassa s ugyancsak furcsán keidi . 
hát ki I szik húst? Kit keli arra figyelmez­
tetni, hogy korlátozza a husevési, mert az az 
egészségre úgysem hasznos ?

Tudomásunk és sajat tapasztalatunk sze­
rint a közönséges halandók ma már sátoros 
ünnepkor is csak mulatóban láthatnak aust 
az asztalukon, Így tehát igazán nem értjük, 
hogy kinek altat a miniszteri rendelet egész­
ségi felvilágosítással szolgálni, amikor a hús-
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fogyasztás csökkentésére rendeletet ad hűsé­
gesen minden törvényhatóságnak.

Egész komolyan tessék venni a dolgot, 
ilyen rendelet tényleg megjelent.

Azt mondja a rendelet, hogy amikor el­
tiltotta a marhahúsnak, borjúhúsnak és ser­
téshúsnak a hét két napján való kimérését, 
ez az intézkedés nem azt jelentette, mintha 
a közönséget valamely pótolhatatlan élet- 
szükséglet kielégítésétől fosztaná meg. Az 
orvosi tudomány ugyanis már régen megál­
lapította, hogy a húsétel az emberi szerve­
zet erejének fentartása és fokozása szem­
pontjából egyáltalában nem nélkülözhetetlen 
tápszer, sőt ellenkezőleg, éppen a hússal 
való táplálkozás az, ami határozottan káros 
elváltozásokat idéz elő az emberi szervezet­
ben.

Elsősorban tehát a törvényhatóságokra vár 
az a feladat, mondja a miniszter, hogy a hús- 
fogyasztás korlátozásának eszméjét minél 
szélesebb körben népszerűsítsék.

Meggyőződésem, mondja továbbá, hogy a 
törvényhatóságok, amelyek ezekben a nehéz 
időkben — ősi hagyományaikhoz liiven — 
a társadalom erős oszlopainak bizonyultak 
lelkes szószólói lesznek a húsfogyasztás 
korlátozásához fűződő nagyfontosságu had­
ügyi, közgazdasági és közegészségügyi ér­
dekeknek.

Ami ezt illeti, előre mondhatjuk, hogy a 
törvényhatóságok feladata nem lesz nehéz. 
Hazafias szellemű, egészségi okokkal ma­
gyarázó rende'etek nélkül sem eszünk mi 
húst. Különösen amióta az uj, igazán maxi­
mális árakat léptették életbe.

Nem is nekünk kellett volna címezni ezt 
a rendeletet, hanem egyenesen az árdrágítók­
nak.

Azok esznek húst.
Naponként többet mint mi hónapok alatt.
Ezeket azonban csak úgy lehelne kény­

szeríteni a vegetáriánus életmódra, ha vala­
mennyit becsuknák s kissé megkoplaltatnák 
őket.

— Rajner püspök kitüntetése. A király 
Rajner Lajos dr. felszentelt püspök, eszter­
gomi általános érseki helynök és főszékes­
egyházi nagyprépostnak, aranymiséje alkal­
mából, a főegyházmegyei kormányzat terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a II. osztályú 
vaskorona-rendet díjmentesen adományozta. 
— A kitüntetett főpap tudvalevőleg várme 
gyéuk egy jeles fia, amennyiben Ipolyvisk 
községben született.

— A föegyházmegye köréből. A föegyházme- 
gyci hatóság Stibló Ágoston báti plébánost kinevezte 
Óbarsra plébánosnak és a báti alesperesi kerület 
tanfelügyelő alesperességétöl ennek folytán, elisme­
réssel felmentette.

— A főgimnázium kirándulása.Az 
ipolysági állatni főgimnázium augusztus 
17-én kirándulást rendez Esztergomba s 
a visegrádi szoroshoz. A terv szerint a ta­
nulók tanári vezetéssel reggel 4 ó, 40 p.- 
kor indulnak Párkányra, a nap folyamán 
Esztergomot s történelmi s művészeti ér­
dekességeit nézik meg s a délutáni bécsi 
gőzhajóval mennek a visegrádi szoroson 
át Va era, hogy az este 10 ó. 45 perckor 
érkező vonattal térjenek haza. Mivel min­
denki maga visz magával élelmet, a rész­
vételi dij személyenként 4 k melyet au­
gusztus *2-ikáig kell a főgimnázium igaz­
gatóságánál befizetni.

— A közigazgatás köréből. Somogyi Béla cs. 
tis kir. kamarás alispán a teszéri körjegyzőség 
székhelyét közszolgálati okokból ideiglenesen Felső- 
terény községbe helyezte át.

— Ipolyság gabona és liszit ellátása. 
Ipolyság nagyközség elöljárósága ez utón 
is értesíti a közönséget, hogy aki hatósági 
lisztellátásra szorul, szeptember hó 10-ik 
napjáig az elöljáróság uj helyiségeiben 
a régi főorvosi lakban hetenként két napon

hétfőn és csütörtökön déielőtt 9—1 óráig 
iratkozzék be Ugyancsak ezen a napokon 
kap gabona vásáriád és őrlési ig izoiványt 
az, aki maga vétel utján szerzi be a gabo­
na vagy lisztszükségletét.

— A pénzügy köréből, A pénzügyi m. kir. mi­
niszter a Cziráky Iván pénzügyi tanácsos főpénztá­
ros nyugdíjba menetele folytán az ipolysági m. kir. 
állampénztárnál megüresedett pénztárosi állást áthe­
lyezés utján Véghseü Sándor aranyosmaróti kir. adó­
hivatali pénztárossal töltette be. Az uj pénztáros a 
hivatal kezelését elődétől augusztus havában veszi át.

— Cziráky Iván nyugdíjaztatása. Czi­
ráky Iván pénzügyi tanácsost, az ipolysági m. 
kir. állampénztár főpénztárosát a pénzügyi 
m. kir. miniszter saját kérelmére nyugalomba 
helyezte. Cziiáky Iván 1880-ban kezdte meg 
közpályáját a dunaföldvári m. kir. adóhiva­
talnál, s a közbeeső előléptetések után 1908. 
évben mint pénztáros került az ipolysági m. 
kir. állampénztárhoz, 1910-ben pedig a pénz­
ügyi m. kir. miniszter hosszú buzgó, lelki- 
ismeretes és eredményes közszolgálata felsőbb 
elismeréséül pénzügyi tanácsossá és főpénz­
tárossá nevezte ki. Cziráky Iván 36 évig mű­
ködött ezen a valóban minden férfienergiát 
megőrlő, lelket kiszárító nehéz, felelősségtel­
jes pályán, s hasznos odaadó működésének 
nemes fémjelzése igazán a megállás nélkül 
való munkásság volt. Közel nyolc évig mű­
ködött nálunk e kiváló szakképzettségű fő­
tisztviselő, mely idő alatt nemcsak vele szol­
gáló tisztviselőtársai szeretetét és nagy ragasz­
kodását tudta igazságos, jóindulatú bánás­
módjával megnyerni, hanem előzékeny, úri 
modorával a nagyközönség legszélesebb kö­
reinek őszinte, igaz megbecsülését és rokon- 
szeuvét is megszerezte. Állami szolgálatba 
lépésének 30 éves évfordulóján az állampénz­
tár tisztikara értékes ezüst emléktárggyal lepte 
meg, pénzügyi tanácsossá történt kinevezte- 
tése alkalmával pedig nemcsak hivataltársai, 
de a legszélesebb körök részéről részesült 
általános ünneplésben. És most, mikor hasz­
nos munkásságban eltöltött pályafutás után 
nyugalomba megy, joggal igényelheti, hogy 
szelíd és meleg nyugalom hintse verőfónyét 
életalkonyatára.

— A városháza uj helyiségei. A főgimnázium 
helyiségeinek kibővítése céljából az elöljáróság a 
városházáról augusztus elsején a volt főorvosi lakba 
költözik át, ahol hivatalos helyiségei nyernek elhe­
lyezést.

— A fölmentések megszorítása. A
Kül ügy-Had ügy közlése alapján az e hó 23- 
iki budapesti lapokban hir jelent meg a 
fölmentések megszorításáról. Illetékes helyen 
kapott értesülés szerint ez a hir annál ke- 
vésbbé felel meg a valóságnak, mert a föl- 
mentések az illetékes szakminiszterek meg­
hallgatása mellett mindenkor oly szigorúan 
biráltattak el, hogy azok általánosságban való 
revíziójára vagy megszorítására nincs szükség.

— A tanügy köréből. Jankovich Béla dr. vallás 
és közoktatásügyi ni kir. miniszter Wales Elza ipoly­
sági polgári leányiskolái tanítónőt hivatalból a tur- 
kevei állami polgári leányiskolához helyezte át.

— Életmentő katona. Csütörtök dél­
után az lpolybun fürdőit Ujj Jolán 7 éves 
iskolásleányka anyjával. A kisleány kissé 
mélyebben ment be a vízbe és a kanyaru­
latnál levő erősebb ár hirtelen elkapta és 
befelé sodorta. Anyja kiáltására az arra 
járók odasiettek, valamennyi között azon­
ban a leggyorsabb volt Nagy Sándor az 
itteni hadikórházban ápolt, katona, ki egy 
pillanat alatt nyakig volt bent a vízben 
és a már fuldokló leánykát kihúzta. Egy 
arra sétáló úriember a derék katonát meg­
jutalmazta.

— A kir törvényszék köréből. Az igazságügyi 
ni. kir. miniszter Gcmessy István dr. ipolysági kir 
törvényszéki jegyzőt önálló működési jogkörrel ru­
házta föl.
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— Megszökött orosz foglyok. Kuzma 
Kutovoj 14927. számú hadifogoly Skadra 
János munkaadótól, Nyikifor íázilipov J79 
sz. hadifogolyPiatró Jánostól és Pilipenkó 
Grigori 758 sz. hadifogoly Minorai Kele­
men munkaadó garamkövesdi lakosoktól e 
hó 16-án éjjel megszöktek hadifogoly egyen 
ruhában. Keve Károly főszolgabíró kéri 
körözésüket és feltalálás esetén a legköze­
lebbi csendőrőrsnek leendő átadásukat.

— Orvos-helyettes orvoshallgatók. A had- 
rakelt sereghez mind több és több orvosnak kellett 
bevonulnia, miért is az igy előállott orvos hiányon 
segítendő a belügyminister, még 1914-ben megen­
gedte. hogy községi és kői orvos helyettesek gyanánt 
magasabb évfolyamú orvosnövendékeket és orvos­
szigorlókat lehessen alkalmazni. Eredménnyel azon­
ban jelentkezők hiányában ezen intézkedés sem járt, 
miért is a belügyminiszter ilyen orvosszigorlóknak a 
hadiszolgáltatási törvény alapján való kirendelését 
helyezte kilátásba. Vármegyénk alispánja indokolt 
felterjeszléssel négy közegészségügyi körbe kért or­
vosszigorlót, és pedig a szénavári, csábi, bakabányai 
és nagypeszekibe, elérni óhaljván azt, hogy minden 
közigazgatási járás- területén legalább egy körorvos 
legyen, hacsak mint helyettes, s habár ideiglenesen 
is. Sajnos az alispáni előterjesztés csak egy kisegítő 
orvos kiküldését eredményezte, Radimeczky Béla 
utolsó éves orvostanhallgató személyében, akit az 
alispán Szénavárra küldölt ki, mert úgy találta, 
hogy e kör nélkülözi leginkább és legrégebben az 
orvost. E kiküldés persze csak a kényszerítő szük­
ség tartamára maradhat érvényben, illetően addig, 
amig a fiatal orvos a háboius rendelkezések értel­
mében erre kényszeríthető

Eltűnt fiúgyermek. Deeler István ba­
kabányai lakos 11 éves fiú folyó hó 14 én 
elment hazulról s azóta vissza nem tért. Em­
berek állítása szerint a fiú Léva felé ment. 
Személyleirása : termete: növésben, haja 
gesztenyebarna, szeme fekete, orra kicsi. 
Eltávozásakor kifakultsárga kabát, rövid kék 
vászon nadrág, piros-fehér csikosing és orosz 
katona sipkát viselt Nándory Pál főszolga­
bíró kéri nyomozását, eredmény esetén hiva­
tala éitesitését.

Az uj tizkoron is. Megjelent az uj tizkoronás 
kissé szokatlan formában, tarkaságban, de azért 
várva várt és hasznosnak ígérkező jövevény. Mind­
enekelőtt a formátumán akad meg a szemünk, noha 
nemcsak ez a jellegzetes újítás rajta. A magyar ol­
dal a huszkoronás alapszíneivel hivalkodik, bár va­
lamivel lialaványabb annál; az osztrák oldal a régi 
tizkoronáshoz hasonlatos annak zöldesbe és halvány 
pirosba játszó alapszíneivel. A legszembeötlőbb újí­
tás azonban, hogy az uj bankónak ha nem is per­
forált, de mégis fehér szalagnak látszó toldaléka 
van, melynek magyar felére két színben koronát 
nyomtak, alubb pedig az értékmegáilapitási persze 
betűvel: „Tíz korona“. Az osztrák telén ezt a meg­
állapítást az osztrák császárság nyolc nemzetiségé­
nek nyelve tünteti fel. Az uj bankjegy már forga- 

- lomba kerüli, de egyelőre még kevés a p-hiány és 
sok a bámulója.

Csemege kukorica naponta friss 
törésit, kapható Kanyó Antal Baross- utcai 
házánál.

-r- Fémet a hadseregnek. Ipolyság nagyközség 
eloljarosaga ez utón mutatja k., hogy a közönség 
részéről a hadsereg részere önként adományozott 
kővetkező fémtárgyak gyűltek össze :

8.60 kg. vörös réz katlan és sütő fazék vegyes
0.65 „ vörös réz sütő forma tiszta
2.-0 „ Sárgaréz önlés vegyes 
4.20 „ vasaló lapos 2 drb.
2.30
» » « gyertya tartók 2 drb.

„ „ gömbölyű „

3. „ réz mozsár és sulyok
0.95 „ Sárgaréz hab list és kanál 
0.85 „ Ón tir mérték l db.
1.76 „ Ón tál I db.
4.50 „ Fürdő-kád horgany.
Az elöljáróság e fémtárgyakat Heffter Rikárd vns- 

kereskedo megbízottnak adta ál, ki azokat a pozsonyi 
femközponti átvételi bizottságnak szállította be.

Hirdetéseket és reklámokat jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

/
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IRODALOM ÉS ZENE

(*) A Vasárnapi Újság julius 23-iki 
száma a harctérre küldött munkatársainak 
legújabb fölvételeit közli, azonkívül képe­
ket közöl a főváros lebontásra kerülő hi­
res szállójáról az Angol Királynéról, a bécs­
újhelyi cyklon pusztításáról, stb. Juszkó 
Béla a Hadipiktor naplója címen ir hábo­
rús tárcát és rajzaival illusztrálva. Havas 
Állsz eredeti és Walter Bloem fordított re­
génye, Szőllősi Zsigmond cikke és a szo­
kásos rovatok egészítik ki e szám tartal­
mát. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre öt kor., Világkrónikával együtt 
hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi 
Újság kiadóhivatalában (Budapest, IV., 
Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendel­
hető a Képes Néplap a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 2 korona 40 
fillér.

(*) Az orsziíg-Viliig 1916. évi 30 száma a kö­
vetkező érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg 
Haugh Béla Végre mégis (regény), Schmidt Má­
ria: Utazni, Illy János: Az utolsó Várnay, Báró 
Lepel Petemé: Egy seb, mely gyógyít, Ti ma Jó­
zsef: Megjött az üzenet, Segélyhely a fronton, 
stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Irodalom 
Zene, Hírek, Közgazdaság, Sport, Sakk stb. — 
Képek: A 17-es onvcdek segélyhelye a fronton 
(hét kép), Harc a levegőben, Képek az olasz harc­
tértől (két kép), A francia hadsereg a múlt szá­
zadában két kép, Hollandi leányok, Tanulmányfej 
Zeppelin gróf Vázsonyi Jenő, stb. Az Ország- 
Világ előfizetési ára egész évre 20 ko.ona félévre 
10 korona, negyedévre 5 kor. Egyes szám ára 
50 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, V. kér. Hold­
utca 7. szám.

(*) A Pesti Hírlap kiadóhivatala la­
punk utján közli a magyar olvasóközön­
séggel, hogy a világháború okozta papir- 
hiány dacára továbbra is a legnagyobb 
terjedelemben, a megszokott változatos tar­
talommal jelenik meg és állandó előfizetőit 
karácsonyra ingyen-naptárral ajándékozza 
meg. Ez elismerésre méltó áldozatkészség 
mellett még egyéb kedvezményben is ré­
szesíti előfizetőit, akik a Divatszalont, Ér­
dekes Újságot, Képes Újságot és Az Ér­
dekes Újság háborús albumát — gyönyörű 
kivitelű képekkel — kedvezményes áron 
rendelhetik meg. Méltán ajánlhatjuk azért 
azért Magyarország legelterjedtebb lapját, 
a Pesti Hírlapot, tisztelt olvasóink szives 
figyelmébe. A Pesti Hírlap előfizetési ára : 
julius hóra 2 K 20 f. két hóra 5 K 60 f. 
negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hírlap és 
Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f, 
A Pesti Hírlap és Az Érdekes Újság együtt 
negyedévre 12 K 50 f. A Pesti Hírlap és 
a Képes Újság negyedévre 10 K 50 f. A 
négy lap együtt 18 K 50 f. A Pesti Hír­
lap és az Érdekes Újság Háborús Albuma 
cimü pompás háborús képsorozat egy hóra 
(egy sorozat) 4 K 80 f., negyedévre (há­
rom sorozat) 14 K, félévre (hat sorozat) 
28 K. A Pesti Hírlap kiadóhivatala, hova 
az előfizetési dijat küldeni kell, Budapest, 
V., Vilmos császá-ut 78 sz. alatt van.

(*) Az. Érdekes ltjaiig legújabb száma szen­
zációs fényképekkel jelent meg. Mső illusztrált 
cikke melyet hat gyönyörű fotográfia diszit, külö­
nösen nagy érdeklődésre tarthat számot, mert az 
első beszámoló arról, hogy magyar katonák kele­
ten, a sivatagban, a keresztes hadak egykori ut­
ján, a törökök segítségére felvonulnak, Rendkí­
vüli érdekes képeket közöl aztán Az Érdekes Új­
ság a Deutschland diadaláról, bemut tva a balti­

morei kikötőt, Lohmant, a kereskedelmi tenger­
alattjáró épitietujév és König kapitányt. A görög 
király leégett tatol-i kastélya, a bécsújhelyi vi­
harkatasztrófa, a német, képviselők bulgátiai lá- 
togaasi, az Alföldön végigvonult nagy jégeső, 
a uj magyar bélyegpályá/.at nyertes tervei aztán 
a lap érdekességei, melyet között még föl kell 
em itenünk az ujonan hazaérkezett rokkant hő­
seinktől készült felvételeket, Goltz pasa temeté­
sét. Konstantinápolyban és gróf Károlyi Mi boly­
ról négy érdekes harctéri képet A mélynyomásu 
résznek ezúttal is gyönyörűek a harctéri pályá­
zatra érkezett fényképei fotográfia pedig Gách 
István szohrászmüvésít a Szabadság-szobor egyik 
alkotóját, mutatja be orosz fogságban készített 
müveivel. A szépirodalmi részben a legjobb ma­
gyar irók vonulnak fel köztük Biró Lajos, kinek 
tovább folyik háborúz regénye.

1 ÜVEGTÉGELY 
A LEGNAGYOBB 

ÁZTARTÁSBAN 

EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.

ÁRA j

M ORVOSOK K>ll
ajánlják, mint legalkalmasabb köhö­

gési szernek

KAISEH-ícle mell karamellát
a három fenyővel.

Millióit használják

rekedtség, elnyálkásodás,
/. szamárhurut, katarus, .♦. 
nyakfájás ellen, továbbá 
meghűlés elleni megóvásra,
azért üdvözli minden liin-eoss !

Rinn bizonyítvány orvosoktól és 
U1UU magányosoktól bizonyítéka 

a biztos hatásnak. 
Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fill., doboza 
60 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériá­
ban. Ahol ez nincs ott fordul- 
— janak direkt —
Fr. Kaiser,Bregenz(Yoralberg)

Jó házból való fiú

nyomdász tanulóul
havi fizetéssel

JNleumann Jakab nyomdájában felvétetik.

Levelek a 
lövészárokból:

T. gyógyszerész ur! Úgy a magam,*|mint bajtár­
saim nevében nem mulaszthatom el hálás köszöne- 
tünk kifejezését nyilvánítani a küldött „Szanitéc“- 
porért, mely a rajiunk élősködő (elveket még a 
ruhánkból is kipusztitotta, a bajtársak igazi tula- 
dunai humorral már viccet is csinálták rá. A „Sza- 
nitéc“-por úgy bánik a letiivel, mint a 19-es honvéd 
a muszkával, t. i. nem kegyelmez neki.

Északi harctér. I9l5. IV., 16.
Hálás köszönettél MÉRŐ JENŐ tizedes

19 h. menetzalj,

T. gyógyszerész ur! A napokban irt sürgetésem 
tárgytalan, mert még aznap kézhez vettem b. külde­
ményét. A „Szanitéc“-por kitünően bevált megsza­
badított a kellemetlen vendégektől, azóta nyugodtan 
alhalok, amiért is örömmel fogom ajánlani bajtár­
saimnak, gyógyszerész urnák pedig hálás köszönet 
érte.

Kitűnő tisztelettel SALAMON GÉZA tüzér
kan. batt. No. 12.

T. gyógyszerész ur! A küldött „Szanitéc“-port 
nagyon jónak találtuk, szíveskedjék újból lu doboz­
zal küldeni. Az érte járó 10 K-t egyidejűleg küldöm 
tábori utalványon.

Kiváló tisztelettel Dr. VARGA hadnagy
V|l9. h. menetzalj,

Igen tisztelt gyógyszerész ur! A Szanitéc-tetüport 
megkaptam, fogadja érte köszönetemet Biztos hatása 
miatt valóságos jótétemény minden katonára nézve. 
Szíveskedjék azonnal újból 10 dobozzal küldeni. 

Kiváló tisztelettel KRAMMER MANÓ őrmester 
6. sz. vasútbiztosító osztag.

T. c. Meg kaptam küldeményét s nagyon meg 
voltam vele elégedve. Kutyámat, mely (ele volt bol­
hával és letüvel. Szanitéc porral behintettem s rövid 
időn belül az által megszabadult az élösdiektől. 
Ezen kitűnő szert ismerőseim körében is terjesztem 
s ha készletem elfogy újból rendelek.

Tisztelettel SCHMIDT KÁROLY
táboriposta manipuláns 331. szám

Igen tisztelt gyógyszerész ur! Tisztelettel érlesi- 
tem, hogy a Szanitéc-port nyugodt lelkiismerettel 
ajánlhatom (elsőbbségemnek. Egy gyalogos ruhájá­
ban módfelett elszaporodott tetveket pár óra múlva 
mint hullákat keféltettem ki. Rövidesen újabb ren­
delést fogok eszközölni.

Kiváló tisztelettel VVLASS1CS IMRE őrmester
K. u. k. Korpstelephon Abt No. 12.

Igen tisztelt gyógyszerész ur!
Becses küldeményét megkaptam és használható­

ságáról máris meggyőződtem.
Tisztelettel WINTER BERTALAN káplár

Dvv. Bäckerei No. 27.

Kedves gyógyszerész ur!
Zászlóaljorvosunknál a minap egy doboz „Szani­

téc“-port láttam s nemcsak annak örvendtem, hogy 
szerény vállalatuk (a mohácsi dobozgyár) ezzed bi­
zonyára jelentékeny munkához jutott, de őszintén 
örültem annak is, hogy gyógyszerész innak sikerült 
egy pompásan beváló szert forgalomba hoznia. Szív­
ből gratulálok a szép sikerhez. Úgy hallottam, hogy 
zászlóaljunk részére is nagymennyiséget fognak 
rendelni.

Fetrovaradin, 1915. V. 15.
Dr. POPPER MANŐ főhadnagy.

A Szanitéc tetüpor és kénőcs egyetlen posta­
csomagból se hiányozzék, mert ez valóságos áldás 
minden katonára nézve s a legjobb óvszer kiütéses 
tífusz ellen, Kapható tábori csomagolásban (csak a 
címet kell ráírni) l K-ért minden patikában és dro­
gériában. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot 
utánvéttel szállít Auber gyógytár, Mohács.

A\ \ V X
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Nagyszerűen bzvált a harctéren küzdőknél és 
# általában mindenkinél mint legjobb $

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rlieuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stí. eseteiben
Dr. Riehter-féle

eapslci
compos.Horgony-Limoni.

Horgony-Rain-Expeller pótléka.
Üvegje K —*80, 140, 8*—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-fóle gyógyszertárban,
Prága I, Elisabethstr. 6.

Naponkénti szétküldés.

líliBll tóttÓ
Nemes-Orosziban, Barsmegyében, 
a Perec-patakon 1917. február 

1-től.

Értekezni lehet

Dr. K1VIOSKÓ BÉLA
ügyvéd orral LÉVÁN.

3-3

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb naptárak mellett :

Gép-, henger- és autóolajat 
gépzsi rád é k ot, kocsi kenőcsöt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat
szavatolt jó minőségben.

WfíINZ UPÓr ÉH TÁRSA
disznózsír szalonna- és olaj nagy kereskedők 

Budapest, IX., Hentes-u. 17 Sürgönyeim:|wBISSEPETT Budapest. 
Interurban telefon : József i4 — 50. -fi

3- ro

lyügyí viz megint
Friss töltés kapható minden pénteken 
a forrásnál a depóiban és minden nap 

Királyfién a kastélyban.
3-13

w ^

VAJ.
Naponta tales tejszínből frissen készült magyar és a 

legjobb dán vajat ajánlunk.
Postacsomag 4'/a, fá, 1U, V«, Vio adagokban, vagy dán 

vaj 51 kgros eredeti hordókban.
Nagyobb reinhjóseket vasúton eszközliink 
Legkisebb rendeléseket is a legpontosabban teljesítünk. 
Kérjük próbarendelést eszközölni.

4-4
Egyesült fővárosi tejkereskedök

Budapest, Lujza-utca 22. sz.

Vizslát
idomítottat bérbe vagy vételre 

keresek. — Ajánlatok

Zaj zón-b érlet Tésa.

ellen
most igen alaposan kel! vé­
dekeznünk, mert kolera, vör- 
heny, kanyaró typhus, himlő 
és egyéb ragályos betegsé­
gek most fokozottabb erő­
vel lépnek fel. mint más 
időkben, miért is szükséges, 
hogy minden háztartásban 
egy megbízható fertőtlenítő 
szer kéznél legyen. A jelen­
kor legmegbízhatóbb fertőt­
lenítő szere a

szagtalan, nem mérgező, 
olcsó és eredeti üvegekben 
V25 kor - ért minden gyógy­
szertárban és drogériában 
kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas stb. intéze­
teinek vizsgálatai szerint 
gyors és biztos, miért is az 
összes orvosok betegágyak 
fertőtlenítésére, antiseptikus 
kötözéseknél (sebekre és da­
ganatokra), kéz- és a re mo­
sásra és ragályok elhárítására 
stb. mindenkor ajánlják.

Lisofonn-ízappai
finom, gyenge pipereszappan 

lysoformot tartalmaz és 
antiseptikus haiásu. Alkal­
mazható a legkényesebb 
bőrre is: szépíti, megpuhitja 
és illatossá teszi a bőrt. Egy 
kísérlet és Ön a jövőben ki­
zárólag ezen szappant fogja 
használni. Ára 2 korona.

erősen antiseptikus hatású 
szájvíz. Szájbüzt rögtön és 
nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Haszná­
landó továbbá orvosi utasí­
tás szerint toroklobnál, gé- 
gebántalmaknál és nátha 

esetén gurgulázásra.
Néhány csepp elegedő egy 

fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.
Az összes lysoformkészitmé- 
nyek kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. 
Kiváltaira bárkinek ingyen és 
bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertőtlení­
tés" ciniü érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Muráqyi
vegyészén gyára

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON.


